# 27年如一日坚守四等小站

# 济铁北大门于官屯站的守护者



车站助理值班员正在检查过往列车。

文/本报记者 沈振 片/本报通讯员 张文广

### 在四等小站干值班员 一干就是27年

1983年,于官屯站车站值 班员吕金勃的父亲从于官屯站的岗位上退休,家里排行老二的吕金勃接了父亲的班。1983年年底,吕金勃来到于官屯站,而这一来就是31年,或许他也将和父亲一样,从于官屯站退休。

吕金勃刚来到于官屯站时,整个人的心都凉了。"当时这个站周围一片荒凉,一下雨都是扛着自行车去,根本没法骑。"他告诉记者,当时自己每天不仅要上班,还要去旁边的村里挑水吃。作为一个21岁的小伙子,吕金勃的心底也对外面的世界看看,"那时年轻气盛,觉得自己能干一番大事。"吕金勃回忆起当时的心高气傲,哈哈大笑起来。

1987年,由于工作调整, 吕金勃被安排到值班员的岗位上,当站长告诉吕金勃时, 他心里也有点抵触情绪,"在 这工作了几年,也知道了值班 员这工作很重要,但也非常 苦。"虽然心理有点抵触,但吕 金勃还是服从安排,跟着师傅 刻苦学习。

像吕金勃这样的车站值 班员负责列车的运行,他们的 职责就是通过自己的精心组 织尽量保证列车正点运行。而 且在列车晚点的情况下必须 尽量优化组织争取让列车赶



吕金勃确认列车过站 信号是否正常。

点甚至最好是恢复正点运行, 而尽量保证列车正点则是他 们的工作目标。

虽然这看起来好像并不 难,但是要做到这一点其实并 不简单,因为这其中不仅涉及 到客运列车和货运列车的先 后,同时还涉及到列车赶点和 中途作业等因素,在比较繁忙 的车站,车站值班员时刻都要 高度关注列车运行的最新情况,而且需要时刻与列车调度 员进行联系,然后根据天气、线路情况等具体实际,综合组织好线路维修养护与列车的运行。为了使列车正点运行,值班员时刻需要开动脑筋,根据不同的机车类型推算列车运行时间。

虽然于官屯站是个四等小站,但由于它是济南铁路局的北大门,担负着与隶属于北京铁路局的德州站对接的任务,平时的每一趟列车,于官屯站都要和德州站对接,以保证列车在两局之间安全交接。就在这样的高强度的工作中,吕金勃一干就是17年。

# 体检查出一堆毛病 站上没一人身体好

"以前年轻的时候,熬夜什么的都还能吃得消,现在不行了。"随着年龄越来越大,吕金勃上班时越来越靠抽烟来提神,现在每天他至少要抽一包半的烟。

9月份的时候,52岁的吕 金勃去医院体检,原本就做好 心理准备他,还是被自己的体 检结果吓了一跳。

"血压比以前更高了,心脏也出现了问题,还有其它的各种毛病,几乎整个身体没说一点好的地方了。"吕金勃说,自己没有敢把体检结果告诉家里人,怕她们担心。要里人,怕她们担心。身体本来就不好,两个女儿都在外地上大学,这都是吕金勃所牵挂的,他不愿自己再被她们整天惦记。

"我们这个岗位,没有一个身体是好的。"吕金勃告诉记者,因为车站值班员的工作性质原因,这个岗位需要工作人员长时间保持高度集中精力,经常熬夜,而且一坐就是十几个小时。

由于高强度的脑力活动,每天下班以后,繁忙车站的值班员会感觉到特别累,这种累既有身体长时间不活动带来的僵硬和不适,也有长时间用脑过度导致的心力疲惫。但是一旦坐到那个位置,一切又都身不由己,所以大多数繁忙车站的值班员在这个岗位干的时间长了之后,身体状况都很差劲,血脂、血压、血糖,无一不高,肝脏更是基本上没几个正常的。

#### 妻子多病女儿上学 家里家外全靠他

吕金勃家里弟兄三个,

父亲退休时安排他接了班,哥 哥和弟弟现在都依然在农村 务农。

吕金勃不仅时时记挂着 这老父亲,家里的妻子和两个 在外上大学的女儿都时刻挂 令着

妻子由于患有腰椎滑落, 不能久站,也不能久坐,心疼 妻子的吕金勃不让她做任何 家务。虽然有时下了夜班,日 金勃已经非常劳累,但买流做 饭打扫家务,这些事都是他一 个人全部包办。"她的身体不 能再受一点劳累了,我是个男 人,累点无所谓。"

因为担心妻子过于操心, 吕金勃将自己体检的消息没 给妻子透露半点,"女人嘛,心 细,知道了肯定在心里成了个 往,"

虽然整天上班做家务,让 吕金勃忙得团团转,但聊起两 个贴心的女儿,吕金勃脸上立 刻露出幸福的笑容。

"大女儿今年考上了江南 大学的研究生.二女儿现在在 中国海洋大学上大二。"此刻 的吕金勃的脸上笑开了花,说 话的声调也比刚才高了许多。 他告诉记者,两个女儿都非常 懂事,每周都会固定给家里打 电话,"每次第一句,都是先嘱 咐我照顾好身体。"

两个懂事的女儿,给吕金勃的生活中带来了许多全慰,但也让已经52岁的吕金勃不敢有一丝懈怠。"我完都52岁了,两个孩子都没完成,我怎么能倒下。"吕金勃坚定地说,现在两个女儿动。坚定地说,现在两个女儿动动。要近3万的学费,让吕金勃感到压力很大,从来不敢请一天假期。

"现在虽然压力大,家里 负担重,但总会过去的。"吕金 勃告诫自己,在接下来几年的 工作中,要保重身体,要照顾 好家人。

#### ■ 高铁好故事

## 捡到日本旅客 皮包及时归还

10月26日,G235次列车9点 47分潍坊站开车后,乘务员高 旭旭在巡视车厢时发现3车5F 座椅上有一个黑色皮包,皮包 内有护照、身份证、银行卡数张 和现金1430.5元。经询问无人 认领后,被确认为旅客遗失物 品。

随后经调查了解,失主为日本国籍旅客定先生,列车长付京左及时与失主取得联系。定先生对乘务员拾金不昧的行为非常感动,"同时非常感谢,身份证明和护照都在钱包里,丢了就出大事了。"定先生用不太标准的汉语感激地说。

# 失主送来 "诚信赢天下"牌匾

10月29日,济南客运段乘务员王建勋在值乘G105次列车时,捡拾一个黑色手包,内有现金5000元,10张银行卡、身份证和驾驶证。经车长韩小倩联系后归还失主,失主为表示感谢给他们送来"诚信赢天下"的牌匾。"小小牌匾带来的是我们感来,及时归还展现的是我们客运人的职业道德和素养。"车长韩小倩说。

# 万余元现金 归还乘客

10月30日,在G484次高铁列车上,乘务员捡到一个钱包, 内有现金12771元,信用卡、会员卡、加油卡数张,通过钱包里的联系方式,乘务组及时联系到失主,得到失主和乘客们的一致赞扬和好评。



